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A monarchia hajlandó tárgyalni a békeföltételekről a pápa 1 esszé­
kében foglalt elveb alapján — A harmadik flandriai csata első napja

az angolok kudarcával végződött PJ

A király válasza 
a pápának

Becs, szeptember 21. — őfelségének a 
Szcnatya augusztus lió 1-én kelt békejegyzé­
kére adott válaszjegyzéke, amelyet Czernin 
gróf külügyminiszter e hó 20-án adott át 
Balfré dl Homo gróf bécsi pápai mmciusnak. 
igy hangzik:

Szent Atya!
Tisztelettel és megiudultsággal vettünk 

tudomást Szentséged lépéséről, amelyet 
ama nemes szándékból tett. hogy a népek­
nek visszaadja a békét. Hálás szívvel fo­
gadtuk gondviselésének ez újabb adomá­
nyát. Lelkünk mélyéből üdvözöljük az in­
tést, amelyet Szentséged a hadviselőkhöz 
intézett. Mindig úgy tekintettünk föl Szent­
ségedre, mint aki felette áll a hadviselők­
nek s aki megtalálhatja az utat a tartós 
békére.

Amióta megdicsöiilt elődünk trónját el­
foglaltuk, nem tévesztettük szem elöl, hogy 
népünknek mielőbb visszaszerezzük a béke 
áldásait. Mindjárt kormányra lépésünk 
után szövetségesünkkel megtettük a lépést 
a béke utjának egyengetésére. Időközben 
sem mulasztottuk el, hogy kifejezzük né­
peink akaratát, hogy a vérontásnak véget 
vessünk. Boldoggá tesz. a gondolat, hogy 
kívánságaink egy célra törekedtek.

Szentséged jegyzékét behatóan meg­
fontolva, a következő eredményre jutot­
tunk:

üdvözöljük Szentséged gondolatát, hogy 
a jövőbeli világrend a fegyveres hatalom­
nak kikapcsolásával a jog és erkölcs ural­
mán alapuljon. Csatlakozunk Szentséged 
ama felfogásához, hogy a hadviselők ta­
nácskozásokat folytassanak, ami olyan 
megállapodásokra vezessen, hogy meg­
felelő biztosítékokkal hogyan lehetne a 
fegyverkezést egyidőben közösen leszállí­
tani és hogy a valamennyi nép tulajdoné 
ban levő tengert egyes uralmától felszaba­

dítva, mindenki egyenlő használatára meg­
nyithassuk. A döntőbíróságokról hajlandók 
vagyunk tárgyalni. Ha a föld népei béke- 
hajlandósággal tárgyalást kezdenének, eb­
ből kivirulhatna a tartós béke.

Mi a javaslatban a békét szolgáló tár­
gyalásokra alapot találunk s reméljük, 
hogy ellenségeink hasonlóan gondolkod­
nak. Kérjük a Mindenhatót, áldja meg a 
Szentséged által megkezdett békés müvet.

Tisztelettel jegyzőnk szentséged nagyon 
engedelmes fia

KÁROLY s. k.

A német válasz
Berlin, szeptember 21. A Wolff-ügynök- 

■ég jelenti: A német kormány a következő 
mlaszjegyzéket intézte a berlini pápai nun- 
uustioz a pápa jegyzékére:

Berlin, 1017. szeptember 19.
Bíboros Lr!

Eminenciád szives volt őfelségének a 
pápa öszentségének nyilatkozatát átnyúj­
tani, amelyben nyomatékosan felhívást in­
téz a hadviselő népek államfejeihez. Őfel­
sége megbízott engem a válaszadással.

Őfelsége tisztelettel cs hálával kiséri 
őszentsége fáradozásait, hogy siettesse az 
ellenségeskedések befejezését. Azt az óhajt 
táplálja, hogy a pápai szózatnak sikere le­
gyen. Uralkodásának kezdete óta feladatát 
képezte, hogy megóvja a béke áldásait. Azt 
a fogadalmat tette, hogy az országtól a 
béke jólétét nem vonja meg, hacsak a há­
ború nem válik rákényszeritett szükséggé. 
Fogadalmát teltekkel is megerősítette. A 
mostani háborúban, amely akarata ellenére 
tört ki, szövetségeseivel elsőként nyilván! 
iotla meg készségét a béketárgyalásokra.

Nem mulasztotta el, hogy komolyan meg 
ne vizsgálja őszentsége szózatának jelen­
tőségét. Különös rokonérzéssel üdvözli a 
békeszózat vezérlő gondolatát, hogy a 
fegyverek hatalmának helyére a jog és er­

kölcs lépjen. Osztozik őszentsége ama fel­
fogásában, hogy a fegyverkezés kölcsönö­
sen korlátoztassék, a tengerek szabadsága 
biztosíttassák és egy nj szellem uralkodjék 
maid, amelyből nehézség nélkül előáll a 
feladat, hogy a nemzetközi nézetkülönb 
:• égeket ne a haderők felvonultatásával, 
hanem döntő bírósági eljárással intézzék 
el, amelynek békeszerzö hatását elismeri. 
A kormány támogatni fog ez irányban 
minden javaslatot.

A német nép kívánja, hogy a gyűlölet 
helyére az engesztelékenység lépjen. Ha a 
népek felismerték, hogy egymás közti vi­
szonyaikban egyesítő nézőpontokat kell 
hangsúlyoztok, akkor sikerülni fog, hogy 
a meglevő vitás kérdéseket szabályozzák 
s a népek létfeltételeinek megadása mel­
let fa népkatasztrofák visszatérése kizá- 
rassék.

Bizakodunk benne, hogy ellenfeleink is 
a pápa által előterjesztett gondolatnak al­
kalmas alapot kívánnak találni, hogy Igy 
hozzáláthassunk a jövőbeli béke előkészí­
téséhez.

Michaelis.
A német kormány válasza
Becs, szeptember 21. A magyar és oszt­

rák kormány tegnap nyújtotta át Balfré (fi 
Bonzo gróf bécsi pápai mmciusnak a monar­
chia válaszjegyzékét.

A német kormány válaszjegyzékének 
tartalmáról a „Tägliche Rundschau“ a követ­
kezőket irja:

Kilenetizcdrésze annak, amit a jegyzék­
ről mondtak és írtak, téves. A német jegyzék 
íven melegen üdvözli a púim lépését, mert al­
kalmasnak tartja arra, hogy a békéről való 
elvi megbeszélések megkezdésének előfelté­
teleit megteremtse. Németország a jegyzék­
ben hangsúlyozni fogja, hogy bármilyen ne­
héz is a tartós békét garantáló biztosítékok 
megtermelése a jog és igazságosság alapján, 
mégis hajlandó őszintén és lentartás nélkül 
minden erre vonatkozó kísérletben résztveimi.

n m

69

Ä 3
o •==

I
-52 £

■



2______

A jegyzék ezután rószletcsen fejtegeti 
gyakorlati szempontból a |)ápai ajánlatban 
foglalt követeléseket. Nem foglalkozik sein 
Belgium, sem a keleti megszállott tartomá­
nyok sorsával és téves az a hir, hogy ha nem 
is nyíltan, de közvetve kimondja a jegyzék, 
hogy Németország hajlandó Belgiumot ki­
adni a kezéből. Aki a jegyzék szövegét gon­
dosan elolvassa, és akinek van diplomáciai 
érzéke, az rögtön meggyőződhetik arról, hogy 
a német kormány értette a módját, hogyan 
kell tartózkodni minden elhamarkodott és 
észszerűden előzetes kötelezettségvállalástól 
és ügyelt arra, hogy minden vitás kérdésben 
fen tartsa magának az elhatározási szabadsá­
got. láz vonatkozik nemcsak Belgiumra, ha­
nem a franciaországi megszállott területekre 
is. A békefeltételek meghatározása az en­
tente dolga.

Vezérkarunk jelentése
Budapest, szeptember 21. Hivatalos 

jelentés.
Az olaszoknak Sief-állásaink ellen inté­

zett támadását a vitéz védők a tüzérség ki 
váló együttműködése mellett közelharcban 
visszaverték. Az ellenség itt jelentékeny vé­
res veszteségein felül foglyokban 4 tisztet és 
több mint 100 főnyi legénységet veszített.

Egyébként egyik harctéren sem volt kü­
lönösebb esemény.

A VEZÉRKAR FŐNŐKÉ.

A német jelentés
Berlin, szeptember 21. A nagyfőliadi- 

szállás jelentése.
NYUGATI HARCTÉR.

R ír p p r e c h t trónörökös iiad- 
csoportja: A -1. hadseregnek Siyt von 
Ármin gyalogsági tábornok vezetése alatt 
harcok) csapatai sikeresen állották ki a har­
madik flandriai csata első napját. Ha az. 
utóbb: napok tiizhatása már sejteni engedte 
is az angolok nagy erőfeszítését, az ellenség 
részéről felhasznált harci eszközöknek egy 
12 kilométeres arcvonalon történt összevo­
nása és harchavetése a legmagasabb erőki­
fejtést jelentette. Az ágyuk és aknavetők leg­
erősebb pergőtüzének legerősebb hullámai 
mögött Langemarck és Hollebecke között 
keskeny támadási vonalon reggel legalább 
kilenc angol, e mellett több ausztráliai had 
osztály, sok helyen páncélos gépkocsiktól és 
lángszóróktól támogatva, rohamra indult. A 
támadás ide-oda hullámzó harc után eljut­
tatta az ellenséget egészen 1 kilométer mély­
ségig védelmi zónánkba. Passchendaeile é< 
(iiicliiweit irányában az ellenség időnldnt to­
vább előnyömül!. Passhendaeiletöl nyugatra 
ellentámadásunk visszavetette az ellenséget. 
A ineniii—yperui úttól északra a teicp egy 
része kezén maradt. A harcmező valamennyi 
többi szakaszán csapataink szívós, hősies 
viaskodása késő délutánig az angolokat leg 
súlyosabb veszteségeik mellett visszavetette 
harci vonalunk tölcsérmezejére, amelyen túl 
a/ ellenség este újonnan harcbavetett erősí­
tései nem voltak képesek többe tért nyerni. 
A harci zónában fekvő helységek mind birto 
kunkban vannak. Ma reggelig az angolok 
nem vették fel újból a harcot. A vezetőség és 
a csapatok teljesítményei, miként az előző 
flandriai csatákban, ezúttal is a legmagasab­
bak voltak.

A nyugati arc vonni többi hadseregénél, 
továbbá keleten és a Balkánon nem volt kü­
lönösebb esemény.

OÉBRECZENI EŐÍiíiFtl FN UJSAti

m. német* ©ati jelenté»
Berlin, szeptember 21. A Wolff-iigv- 

nökség jelenti szeptember 21-én este:
Flandriában ma délután fokozott tüzér­

ségi harc. Este helyi gyalogsági harcok.
A Duna balpartján, Jakobsladttól észak­

nyugatra áttörtük az orosz állásokat, eddig 
több mint 1 OOP foglyot és több ágyút zsák­
mányoltunk.

Az Ochrida-tótól nyugatra egy francia 
támadás tnegiiiusult.

Herendid minisztertársai 
együtt dolgoztak Korniiovvval

Z ii r i c h, szeptember 21. A Kornilovv el 
leni vizsgálat kiderítette, hogy Nekrasow, 
Rlchanow és Cscrnow Kornilowval együtt 
dolgoztak Kerenski megbuktatásán. Ezeket 
Kerenskl népszerűségük miatt nem merte el­
fogatni.

VTjübb 20,000 tonna
Berlin, szeptember 21. A Wolff-iigynök-' 

ség jelenti:
1 engeralatt.iaróink az Atianti-oceánon 

njabb 20,000 brutto regisztertonna hálóteret 
siilyesztettek cl. Az elsüllyesztett hajók közt 
volt két nagy íeifegyverzett gőzös és egy 
nagyon megrakott tehergőzös.

a tengerészett vezérkar
E ÖNÖKÉ.

Az oroszok Finnország meg­
szállásától tartanak

Lugano, szeptember 21. A Cnrriere delta 
Será-nak jelentik Pétervárról:

Komi low és a kormány között Alcxe.icw 
'volt a közvetítő, az ő közbenjárásának tulaj­
donitató, hogy a kölcsönös vérontás elmaradt.

1917. szeptember 22.

és Olaszország segítségére egy millió főnyi 
hadseregei kiildenének Trieszt és Trentino 
elfoglalására, illetve a Becsig való előnyomu­
lásra. Ha Magyarországot és Ausztriát lever­
ték, - gondolja Viktor Emámiel — akkor 
Németország is elveszett.

& tengerül att járók uj harcmodora
Kopenhága, szeptember 21. A Tidensic- 

gen k open hágai tudósítója jelenti a kész ten­
geralattjárók számáról, hogy nem mint eddig 
tudták, 200. luincm 300 tengeralattjáró van 
akcióban, akik nem egyenkint, hanem rajok­
ban működnek. A legújabb egységek 1500 
tonnás tengeralattjáró cirkálók. 40—-50 em­
berrel. F cirkálók 50 torpedót, valamint je­
lentékeny mennyiségű tüzérségi anyagot és 
aknai visznek magukkal és különösképpen 
aknavakásra vannak tervezve. Az angol ad- 
mirálitás egy hivatalos jelentése megállapítja 
a tengeralattjáró cirkálók számának növeke­
dését a tengerészeiben és a búvárba iába re 
napról-napra Való erösbödését, de ama remé­
nyének ad kifejezést, hogy Amerika és Japán 
közreműködésével, a tervbevett öntudatos el­
lenintézkedésekkel a mindenesetre nem lebe­
csülendő veszedelmet sikerül véglegesen meg­
szüntetni.

A* entente folytatni akarja 
a háborút

Rotterdam, szeptember 21. A Rcutcr-iigy- 
iüksóg jól értesült forrásból jelenti: Német­
országnak Belgiummal szemben tett koncesz- 
sziója tekintetében a szövetségesek szerint 
Németország belátta, hogy a háborút nem 
nyerheti meg. Németország az északi front 
eseményeivel a népben a nagynéniéi vágyak 
kielégítéseié hangulatai csinál, de ez a sző­
ve rsegesek bék cici fogását nem változtathatja 
meg. A habom a porosz militárizmus meg­
semmisítése nélkül nem fejezhető be.

í zért is nevezte ki őt Kerenski főparancs- 
ttokká.

Kornilovv fellépése a reakciós polgári ele­
mek aktív fellépésének első jele volt. A tisz­
tek és katonák közt ismét lángralobbant az 
ellentét, a szélsőséges szocializmus egyre ter­
jed. A kormány helyzete a forradalom kitö­
rése óta sohasem volt még ilyen komoly.-

Attól tartanak, hogy a németek partra- 
szállnak Finnországban, ami Oroszország 
politikai életére nézve halálos csapás volna. *

A munkástanács végrehajtó bizottsága- ’ 
ban ismét a bolsevikiek kerültek túlsúlyba. A í 
tanács háromnegyed többséggel elfogadott 
egy határozati javaslatot, amely a magántu­
lajdon rögtöni eltörlését, az iparüzemek mun­
kások által való ellenőrzését, a szövetsége­
sekkel kötött titkos diplomáciai szerződések ’ 
nyilvánosságra hozatalát, a halálbüntetés el­
törlését, teljes agitációs szabadságot és egye­
beket kíván.

Mindezekkel szemben Kerenski határo­
zatlan és a bolsevikiek az országban heves 
izgatást folytatnak ellene.

Ä milánói zendülés
Lugano, szeptember 21. Olasz lapok sze­

rint a milánói zavargásoknak 227 tudottja és 
rengeteg sebesül tie van. <5

Az olasz király 
Bécaig akar nyomulni

Becs, szeptember 21. Az olasz király 
tervbevett párisi és londoni utazásáról a Köt 
nische Zeitung Hágából úgy értesült, hogy 
igen fontos politikai célja van. Az olasz ki­
rály arról akarja meggyőzni szövetségeseinek 
vezető politikusait, hogy az a taktika volna a 
leghelyesebb, ha a nyugati hatalmak a nyu­
gati harctéren a védekezésre szorítkoznának

Anglia fel Németország afrikai 
gyarmataitól

Hága, szeptember 21. A Nieuwsbureaii 
jelenti: Holman, Ujdélxvales minisztere egy 
ünnepi lakomán mondott toasztjában kijelen­
tette, hogy az okkupáit Német-Guineái soha­
sem adják vissza Németországnak, mert az a 
veszedelem fenyeget, hogy Németország ott 

I Ausztrália elten hadműveleti támaszpontot 
rendez be.

Az entente már nem remél 
győzelmet

Bern, szeptember 21. Mint néhány nap­
pal ezelőtt a Temps, most az Echo de Paris 
is elismeri, hogy a katonai döntés már nem 
fordulhat az entente javára. A lap politikai 
intézkedésektől reméli a menekülést, oly gaz­
daságpolitikai intézkedésektől, amelyekkel az 
entente államai a harctéren el nem ért győ­
zelmekért kárpótolhatják magukat. A cikk ezt 
mondja a többi közt: Az ententenak uj hadi­
tervet kell készítenie ama tény alapján, hogy 
a németek terve Oroszországban sikerült. —- 
Németország ennélfogva a jövőben nagyobb 
erőkkel fog rendelkezni a nyugati arcvonalon.

Ami pedig a blokádot illeti, ez kevesebb 
gondot fog okozni a jövőben a központi ha­
talmaknak. Mindent összefoglalva, egészen 
bizonyos, hogy a német-magyar-osztrák lui 
boras mérleg aktívuma emelkedik. A szövet­
ségesek tanácskozásán, amelyet rövid idő 
múlva fognak tartani, arra kell majd töre­
kedni, hogy minden eszközzel helyreállítsak 
az egyensúlyt, amit csakis a világpiac mo 
nopolizáiásával leltet elérni. Ezzel teljesen ér- 
téktclcnithetik a központi hatalmakra nézve a 
mai háborús térképet és c hatalmakat to­
vábbra is gazdasági elszigeteltségben tart­
hatják. . -
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Amerika további háborúra 
készül

Hága, szeptember 21. A Nienwsbureau

latoit tárjíVillások során történt megállapodá­
sok aiap.iún 2,ooi),Olio korona folyószámtaköl- 
ao'óil vasz löl .5 és egynegyed százalék netto

, —,--------  -................... kamat mellett, ami háromnegyed százalékkal
szerint hivatalos táviratok jelentik Washing- ()icsóhb a jelenlegi kölcsönnél, amely most 
Ionból, hogy ujabb békeajánlatot a pápatol 6|)|)en |ejL-ir s amelyet ki fognak fizetni. A k(il­
lőbbé nem várnak. Washingtonban számol- cs(-)n fölvételére a tanács utján a közgyűlést 
nak azzal, hogy a habom még 2 .1 évig tart, ké|.j|. fft|. 
legalább is addig, inig Amerika teljesen lelke- 4 kő;A Közélelmezési Hivatal fölhívására be­

jelent a köz-ellátási tanács 2 wggon cellcr, 
2 vaggon téli sóska, fi vaggon gyökér, 6 vag­
gon sárgarépa, 100 vaggon káposzta, öli vag­
gon fehér répa szükségletet s kéri, hogy te- 

: kintette! a hüvelyesekben mutatkozó _ nagy 
: hiányra, a tervbe vett tarhonya pótlásból Deb­
recen részére bavonkint 5 vaggon tarhonyát 
. adjon ki a Közélelmezési Hivatal vagy még 
; inkább az ennek megfelelő lisztet adja ki, a 

Hadik János gróf köszöneté Megalakult mit hadiözvegyek közt osztanának ki s ezek 
a szénbizottság A pékek íe! akarják emelni is keresethez jutnának a taronyakészitéssel

a kenyér árát j Néhány kisebb iigv elintézése utúu^ az
A köz-ellátási tanács ma délután ülést ülós este 6 óiakot véget ért. ........ /♦tüu.Yv^j

ügyek

szül és teljes erővel tud beavatkozni s a ha 
borit akkor a központi hatalmak teljes leve 
rétesével vagy pedig megoldhatatlan helyzet 
ben végződik.

Debrecen köz-ellátása

X IÁK A
A Debrecenben élő 

külföldiek összeírása
400 idegent szólítanak ml igazolásra

.. _____________ _____ _ délután ülést
tartott, amelyen első Ízbe 11 elnökölt Vásáry .
István dr. tanácsnok, akit a köz-ellátási ügyek I 
éléről betegsége miatt távozó Oruner lápot 
helyére neveztek ki. _ j

If j. Schwartz Vilmos, a köz-ellátási híva- ; 
lal igazgatója, üdvözölte az uj elnököt, maid . 
bejelentette, hogy Hadik dános gróf az üd-' 
vözlésre a következő köszönőiratot küldte:

j Ismeretes, hogy a belügyminiszter ren­
deletét adott ki, amelyben a Magyarországon 

' élő külföldiek összeírását rendelte el, aminek 
Nsgns ár. Vásáry István h. elnök in kezeihez, az a célja, hogy a közéleimezés terhére itt élő 

Megköszönve a város tekintetes Köz-el- s esetleg nein a;:,almas idegen elemektől az 
látási Tanácsának kinevezíetésem alkalmából ország s Különösen a nagyobb városok meg­
küldött üdvözletét, éppen iigv biztosítom a szabaduljanak. _ ,
gondjaira bízott nagy város ellátása körül leg- i A rendelet értelmében Rostás István fo- 
messzebbmenö jóindulatomról, mint ahogy kapihíuy ma a következő rendeletet bocsá- 
számitok abban bölcs támogatására. j t itta ki:

\ tok. Tanácsnak I A m. kir. belügyminiszter untak 100301

Debrecen sz kir. város lek. Köz-ellátási 
Tanácsának

Budapest, 1017. szeptember III.
hazafias tisztelettel j 

Hadik, itt. kir. miniszter, j
Az igazgató bejelentette még. hogy ti 

köz-ellátási hivatal beszerzett 10 zsák jégszó­
dát, 200 métermázsa sót, 1000 kiló szedret, 
16,000 kiló cukrot, 50,000 kiló burgonyát, 254 
kiló babot. 500 kiló vajat, 1072 kiló almát, 
10,000 kiló korpát, 8 vaggon szenet, 2 vaggon 
kokszot, 2 láda gyufát, 41 darab sertést 6200 
kiló súlyban, 4 vaggon tűzifát.

Bejelentette az igazgató s a köz-ellátási 
tanács tudomásul vette, hogy a szenbizottsag 
megalakult a következőképpen:

Elnök: Vásáry István dr.; tagok: Bár­
dos Géza, Debreczcui Jenő, Hevesi Gyula, 
Kozma Ltjos, Rostás István, Schwartz Vil­
mos, Ungar Jenő, Zöld József. A bizottság 
elhatározta, hogy az összes kereskedőkhöz, 
magánháztartásokhoz és intézményekhez kér­
dőíveket bocsát ki. bőgj- mennyi a széukész- 
letiik, A lisztiroda ezek alapjait megállapítja 
Debrecen szénszükségletét.

Tárgyalta a köz-ellátási tárnics ezután a 
pékek és kenyérsiitők kérését, hogy emeljék 
föl a kenyérsütés árát 12 lilléire, a kenyér 
árát pedig úgy állapítsák meg, hogy a kenyér 
ára kiló 11 kint a detail lisztáraknál 4 százalék­
kal magasabb legyen. Kérésüket az iparuk 
folytatásához szükséges nyersanyagok árá­
nak nagy emelkedésével indokolták.

Vásáry István dr. csak úgy hajlandó a 
kérdésről tárgyalásba bocsátkozni, ha szám­
adatokkal igazolják, hogy mennyiben nem 
kapják meg a rendes hasznukat, mert általá­
nos panaszokkal nem látja beigazolva, hogy 
a kenyérárak kilónkint 6—8—10 fillérrel 
emeltessenek.

A köz-ellátási tanács kimondta, hogy 
több nagyobb várostól beszerzi a kenyérára­
kat s maid tárgyalást indít e kérdésben a pé­
kekkel.

Kimondta a köz-ellátási tanács, hogy mi­
után petróleum csak korlátolt mennyiségben 
utaltatott ki a városnak, a villamos és gáz- 
vüágitással ellátott lakással bíró háztartások 
vészére október havában fél, ilyen világítással 
nem bitó háztartások részére / liter petró­
leum adandó ki.

Kimondta még a köz-ellátási tanács, 
hogy az Alföldi Takarékpénztártól Schwartz 
Vilmos köz-ellátási hivatali igazgatóval íoly-

VI a !917. B. M. számit körrendeleté alap­
ján felhívom a városunk területén lakó összes 
külföldieket, ideértve a galíciai és bukovinai 
menekülteket, hogy itt tartózkodásuk indoká­
nak megállapítása céljából folyó év szeptem­
ber hó 27-én és 28-án délelőtt 9—1 óráig Kos- 
siith-utea 20. szám, 1. emelet 62. ajtó alatti 
hivatalos helyiségben saját érdekükben és 
annyival is inkább jelentkezzenek, mert ellen­
eseiben meghallgatásuk nélkül fog az eljárás 
az ! 91)3. évi V. t.-e. 10. paragrafusa alapján
folyamatba tétetni.

A rendőrségen, ahol Miié Pál rendőr­
kapitány ez ügynek az intézője, nagy buzga­
lommá! láttak hozzá a kérdés megoldásához, 
amelyben Hardöcz András rendőrfelügyelő 
segédkezik. Debrecenben mintegy 400 külföldi 
él, nagyobbára galíciaiak és bukovinaiak, akik 
a háború eleje óta itt tartózkodnak és mint a 
legtöbb adót fizetők most közszemlére került 
névjegyzéke bizonyltja, egyik-másik olyan 
tekintélyes vagyont szerzett, _ vagy jövede­
lemmel hir. hogy azután óriási adót fizet.

* s *
Változások a kormányban. Budapesti 

tudósítónk táviratozza: Egyik estilap tudósí­
tása szerint IJ g r 0 11 Gábor és M e z ö s s y 
Béla távoznak a kormányból. Belügyminisz­
ter N á v a y Lajos, iöldmivelésiigyi minisz­
ter S e r é 11 y i Béla gróf lesz, akinek helyére 
.1 kereskedelmi minisztérium élére S z t c- 
r é n y i József kerül.

Keleti Izsó műszaki tanácsos meghalt. 
Megrenditöen tragikus vég érte Debrecen 
társadalmának egyik rokonszenves, agilis 
tagját: Keleti Izsó műszaki tanácsost. Ma 
reggel hirtelen és váratlanul meghalt. Mint­
egy bárom hét előtt érgyulladásban megbete­
gedett. A betegség némileg legyengítette az 
erős, egészséges embert, állapota azonban 
rohamosan javult, úgy, hogy pár nap óta 
már a hivatalába is bejárt és hivatalos^ ügye­
ket intézett cl. Ma reggel fölkelés után für­
deni akart s éppen fürdőszobájába lépett, a 
mikor összeesett s mielőtt orvosi segítség 
érkezett volna, meghalt.

Az elhunyt főtisztviselő egyike volt a 
legkiválóbb műszaki embereknek, akinek 
nagy tudása és szakképzettsége mindenkor 
kiváló helyet biztosítottak neki s megsze­
rezték számára úgy hivatalos feletteseinek, 
mint a szakkörök teljes elismerését, udvarias 
modora, szolgálatkész szívessége pedig min­
den ismerőjének rokonszenvét és szcrctetét 
biztosította számára. 1912-ben vette^ at a 
debreceni állapépitészeti hivatal vezetését s 
u helyen is kiváló erőnek bizonyult. Hivatali 
állásánál fogva tagja volt Hajdttvármcgye és 
Debrecen város közigazgatási bizottságának 
is és e réven különösen Debrecen varos mű­
szaki ügyeiben gyakran és' önzetlen szolgá- 
iatkcszséggel érvényesítette nagy tudását és 
sokszor adott felszólalásaiban kitűnő taná­
csot vagy egyenesen részt is vett valamely 
műszaki munkálat végrehajtásának elintézé­
sében. A köz sokat köszönhet neki és sokat 
vesztett benne.

Halála mély megdöbbenést és részvétet 
keltett Debrecen egész társadalmában s 
gyászba borította széleskörű, előkelő család­
ját s burátjainak nagy körét. Családja a 
halálesetről gyászjelentést adott ki.

Külösi értesítés helyett.
özv Keleti Izsóaté az alulírot­

tak nevében is megtört szívvel tu­
datja, hogy felejthetetlen jóságos 
férje

KE
tor műszaki tanácsos, 

a dehrcct-ni m kir. állaniépitészcti hivatal 
főnöke,

f. évi szeptember hó 21-ikén, hir­
telen elhunyt.

Drága halottunkul szeptember hó 
23-ikán, d. c. 10 órakor temetjük a 

alatti lakásából.Verbőci-ulca 2. sz. 
Debrecen, 1017 

Leánya:
Dr. Sebestyén l.ipót- 

né, Keleti Krzsl.
Ve].:

|)r Sebestyén Lipót,
Unokái:

Sebestyén Józsika és 
BanUika.

szeptember 21.
Sógornői :

Keleti Julia 
Braunfeld (iyuláné

Sógorai:
Braunfeld Samu 
Braunfeld Ovula

a többi rokonok nevében is.

A Magyar Mérnök és Építész-Egylet 
dcbrecni fiókja a következő gyászjelentést 
adta ki: „A Magyar Mérnök- és Építész-Egy­
let debreceni osztálya mély fájdalommal és 
megdöbbenéssel tudatja, hogy szeretett és 
nagyrabecsült alelnöke: Keleti Izsó ur. 
műszaki tanácsos, folyó hó 21-éu váratlanul 
jobblétre szenderiilt. Az elhunyt, ki műszaki 
életünk kimagasló nagysága volt és Debre­
cen sz. kir. város belső ügyeiben is teljes 
odaadással, a legnagyobb szeretettel és tu­
dással mindenkor élénk részt vett, képessé­
geit egész életében önzetlenül állította a köz­
szolgálatba: valóban pótolliatlan veszteséget 
jelent számunkra. Emléke örökké élni fog kö­
zöttünk. Nyugalomra helyezésén testületileg 
részt veszünk.“

Kidobták a társai az ablakon. A deb­
receni siketnéma-iskolábati ma délelőtt két 
siketnéma gyermek borzalmas^ merényletet 
követett cl egyik társa ellen. Gracz Her­
man siketnénia fitt az egyik tízperces szintet 
közben a 11 emeleten összeveszett La­
lit cs kai Gyula nevű 9 éves társával, akit 
nyakon is ütött. A verekedés után felmá­
szott az egyik ablak előtt levő padi a és on­
nan kinézett az ablakon az utcára. Ezt meg­
látva Falucskai, G ere Sándor II éves tár­
séival Gráez háta mögé osontak, Gráczot a 

! lábainál fogva megragadták és kilökték az I utcára. A szerencsétlen gyermek a kéteme- 
letnyi magasságból lezuhant, azonban szc- 

i rémesére nem az aszfaltburkolatú gyalog­
járóra esett, hanem a lökés lendülete folytán 
az aszfalt mellett levő pit a homokra, úgy,

: tu,gy nagyobb baleset nem érte. A fin esz­
mélem! vesztette ugyan, de életveszélyes sé­
rülést. nem szenvedett.

1 — Halmágyi divatházában leányka ru-
’ bak minden kivitelben és nagyságban, nagy 
‘ választékban.



IS#*
• - :: :

Wffi
■

:<r
hi

4 DEBRECZEN1 független ÜJSÁÖ 1917. szeptember 22.

A Sesztlna-césr gyásza. A debreceni 
Sesztiiia vaskereskedő cég beltagja. Wesz- 
ter István, a cég idősebb főnökének temetése 
ma délután ment végbe a Deák berenc-utca 
7. szánni g> ász.házból. A temetésen Debre­
cen társadalmának és kereskedövilágáuak a 
kiválóságai jelentek meg s kísérték utolsó 
útjára a debreceni kereskedővilág e régi, 
mintaképül szolgáló, vasszorgalmu tagját. A 
gyászszertartást Materny Lajos főesperes 
végezte és mondott magasszárnyalásu szép 
imát.

öngyilkosság. Szabó Margit 15 éves 
leány tegnap sósavat ivott. Sulvos sérülések­
kel szállították be a közkórházija, ahol ma 
reggel meghalt. Tettének oka minden való­
színűség szerint szerelmi dráma, mert egyik 
levelében, amelyet ruhái között tolattak, azt 
irta: „Károly régen nem irt, nem bimm már 
ezt az életet.“

Koszorumegváltás. A Debreceni Vas­
es Rézbutorgvár igazgatósági tagja, Weszter 
István ur elhunyta alkalmából koszorumeg­
váltás dinén 50 koronát juttatott kezeimhez 

belátásom szerinti hadi jótékony célra for­
dítás céljából. 4 kegyes adományt a Vörös 
Kereszt pénztárába fizettem be s ezúton mon­
dok hálás köszönetét a részvénytársaságnak. 
Márk Endre polgármester.

OB & K

RADmwa
SÓSBORBZ1SSZ5T
használjunk test- és 

ápolásra.
eg'észség-

Nogy üveg ára 
Közép il?eg ára 
Kis üveg ára

v 60 
3 30 
1.20

Gyártja: A Biiántali Gaiteisi limmá 
íiMilá teirétliraáp
Nagykanizsán. u

határában

kap-
Jiuc-

Leguiahb bécsi modell kalapok
hatók Csendes Mária kalapszalonjában, 
utca 19. Átalakítások elfogadtatnak.

Párdy Armand, a kiváló tenoristát, a 
Három a kislány egy kacagtató jelenetét Vár­
naival és Hegedűs Ferenccel, gyönyörű ké­
pekben mutatja be a népszerű Színházi Fi­
garo igen érdekes uj száma.

Szörmeáru különlegességek, saját ké­
szítményekben, egyedüli nagy raktár Szent 
Änna-n. 3., Végit Gyula sziicsmestcrnél.

Ixlnhii és mlTészet
MŰSOR:

SZOMBAT: Sztanibul rózsája. 
VASÁRNAP: Délután: A csárdás­

királynő.

370 katr. holdas Mriek 
községben úri ía$$r 
lehet Dr. Posgay 
Ujfehértón.

Rpri Mrdettsrt.
Arnnvat-ezfistöt, 

brllllántohat, barmi­
ról szóló záloglevele­
ket (zálogcóclulákat) 
és egyéb tárgyakat a 
legmagasabb árban 

veszek.— Meghívásra 
házaUhozls elmegyek. 
Steiner Mihály, Szé- 
ehenvl-ittca 19. szám.

felvétetnek
. IMm és Krenovllz

Mnivnycimldiálm
Dsbrwdi, Plsc-utca 49.

Eladó hordók
20 drb eladó legnagyob­
bak 7 hit., legkisebb 3 
hti. Naov Móricznér.al, 

vm

Si0ü»r
varrógépeket legjobban 
jaeit Keszlev A. műsze­
rész, Szécliényi-utea 1.

Tanulók
hasi fizetésre felvétetnek 
Harmatliy kőnyvüzlcl 

Fű vészkert 1-1.

Hedónyös ablakokat
keresek megvételre. 
Poilák, Deák Ferenc u.9.

Zálogeédnlát,
tfirőtt aranyat, ezüstót, 
briliáns ékszert veszek 
és olcsón eladok.Krámer, 

Arany Bika-bérház 3.

Jótállás a blatos ered 
ményérfc.

T8r?é-
njusiit
vétln.

; benn
aladó. Értekezni vérlcs’ iilh"r 
Béla ügyvéddel,

Takarmány
pótló cukorrépa 
Zeigmond, Deák

szelet kapható. 
Ferenc-u. 9.

Poliak

Reltter Oszkár

Elládé

ó iütés
és világítás korlátozása 
végett megjelent kor­
mányrendelet miatt a 
Margit-fürdó további in­
tézkedésig — hetenként 
négy napon — Szómba 
ion. Vasárnap, Métfóu és 
Kedden van nyitva.

(élvér, sgárg®kéi 4 óz fél «Wes lies
164 centi magasak, kecslkss jjáraak,
a büdsaenimihá^l mésesbea nevelve, 
hol megtekinthetők. Ariik 9000 kor.

»aKSESGrtmKSBBBűSf1

E'adó
Varga-kort, Keleti-sor 7. 
SZ. alatt, a Salát romos 
kaszárnya mellett lévő kö­
rülkerített 1 hold telek,

, amelyen 50 méter hosszú,
' 10 méter széles, nagy kc- 
i mény fadeszkábúl épített 
pajta vau. Értekezhetni a 

I Debreceni Gazdák Bankja 
r.-t.-nál. 6

najvliBGsfcr.rtkl HShpiliny 6i 
fßibaromfi-l8ny4sit5nek nagy­

szerű taíálmiina a
„PATRÁNI N"

nalkánvlrló-sznr (nem móregl. 
int'lv emberre és háziállatokra 
mm" ártalmas és fölült"”

írtós/er 1 ÍOltöZ ÍFB 5 l
ni el v elegendő körülbelül M
nalkánv kiirtásához. — Min­
den dobozhoz használati uta­
sítás van mellékelve — I** 
merletö prospektust., melyben 
1<- von Írva, hogy különféle 
nagyságú gazdaságban hány 
ívűig használandó, kérésre In­
gven küld a PATICÁNIN 
rvár egv?.dűl! elárusítója., n 
Torontáli AgrArbauh Ké*r~ 
vény társa «Ar Nagybocako

Öosfca ólmot
vesz a kiadóhivülal.

169/1917. V.
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Pályázati hirdetmény.

.588.

Sztambul rózsája. (A színházi iroda je­
lentése.) Gyors tempóban közeledik Fall Leo 
gyönyörű operettje, a Sztambul rózsája, a 
debreceni színházban is a jubiláns előadás 
felé. Az eddigi egymásután! hét előadásban j 
az utolsó helvig eladott nézőtér gyönyörkö- : 
dött s a szombat esti előadásra is zsúfolt né- j 
zötér ígérkezik. — Az operett szenzációsan | 
nagyszerű mivolta mellett elsőrangú szerepe j 
van ebben a példátlan sikerben a szereplők-1 
nek is: Görög Olgának, Horváth Nusinak. 
Horváth Kálmánnak. Várnai Lászlónak. Kas­
sa y Károlynál-;. Kafíga Gyulának.

Á színházi ülőhelyek bérletváltása. (A 
színházi iroda jelentése.) A színház igazgató­
sága október 1-től kezdve 180 előadásra hár­
mas bérletrendszer (A.. B., C.) mellett bérle­
tet nyit. A bérlet kiváltása szeptember 24-én 
délelőtt 9 órakor kezdődik és szeptember hó 
29-ig tart. A törzskönyvezett bérlők elsőbb­
ségi jogát szeptember 27-ig tartja fenn az 
igazgatóság. A bérletösszeg két részletben 
fizetendő.

Kismet címen hatalmas, négy felvonásos 
"detektivdrámát mutatott be tegnap az Apollo, i 
Egészen ui eszközökkel, egészen uj beállítás- j 
sál hat ez a film felülmúlhatatlanul. A közön-; 
ség a rendkívül izgalmas bűnügyi történetet! 
elejétől végig nagy tetszéssel fogadta. A mai j 
előadások 0 órakor kezdődnek; utolsó elő­
adás 9 órakor.

„Milliós bankrablás“ az Urániában. Bá­
mulatos leleményességgel nyomoz Fred Hors 
detektív és leplezi le a bűntényt. A téma ele­
iétől végig izgalmasan érdekes. A 9 órás 
előadáson nagy zenekar játszik.

A Möwe világhírű filmje, mely mint min­
den nagyobb kép. a budapesti előkelő szín­
házakkal egyidejűleg volt szeptember 5-én 
Debrecenben is műsorra tűzve, de a filmbe-
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Freister Mór
legújabb szabadalmazott UrsllS borsajtója 
acélgolyós csapágy és kifordítható ko­
sárral, kapható ‘minden nagyságban
Boldogfalva-utca 6. Uégi Ursns-sajtok 

golyós csapágyakkal felszerelhctők.

állandó lókórház H. -BöszörményCs. és kir 
(>32/1917. szám.

Lsifüismi hirdstmsny.
Folyó év sKoplooitier hó 30-án *L

0, 9 érakor a hajdúböszörményi cs. és kir. 
állandó lókórházban mezőgazdasági célokra 
alkalmasnak talált lovak árverés utján

Debreczen sz. kir. város törvény­
hatóságánál lemondás folytán meg­
üresedett első-osztályú rendőrfogal­
mazói, továbbá nyugdíjazás folytán 
megüresedett egy rendnrbiztosi és 

. egy mezőrendőrbiztosi állásra ezennel 
! pályázatot hirdetek.

Az első-osztáiyu rendőrfogalma- 
jzói állás évi 2000 K kezdőfizetés, 

5*720 K lakáspénz, 600 K városi pótlék 
és 240 K egyenruha átalányból álló 

Ijavadalmazással, — a rendőrbiztosi 
\ állás évi 1400 K fizetés, 640 K lakás- 
i pénz, 400 K városi pótlékból álló 
javadalmazással, — végül a mező­
rendőrbiztosi állás évi 1400 K fizetés, 
640 K lakáspénz, 400 K városi pótlék 
és 600 K lótartási átalányból allo 
javadalmazással van egybekötve.

Felhívom mindazokat, akik fenti I állásokra pályázni kívánnak s az 1883.
I évi t.-c.-ben előirt minősítéssel bír­
nak, hogy minősítésükkel és eddigi 
szolgálataikat igazoló okmányaikkal 
felszerelt s szabályszerűen felbélyeg­
zett kérvényeiket hozzám, mint a 
kijelölő választmány elnökéhez !. évi

cl
fognak adatni.

Az árverési feltételek és az árveréshez 
szükséges igazolványok az illetékes városi 
tanács illetőleg főszolgabíró által adatnak ki.

Cs. ós kir. álhtndó lókorhár,
psranemokslg,

NyoiueivH líollimmn és KuHtovIG. köoy vuy vnulólában, Vo cue ,j<V>e( »<

hozatal korlátozása folytán azon időre csak 
egy példányban érkezett meg. október 
jen kerül Debrecenben is bemutatásra.

else-,

október $ió 10 Ik ssaplátsak d. o 12 
órájáig annyival is inkább nyújtsak 
be, mert a későbben beérkező palvá 
zati kérvények figyelembe vétetni 
nem fognak.

Ez alkalommal a választás loly 
tán esetleg megüresedő állásokra is 
pályázatot nyitok.

Debreczen, 1917 széptanba 1-5.
Wcsxprémy Holtán

fflispáa.

19 . a löpustáN al wvmhea

• ■ ■ '*


